



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

СМЕНА

на студенческой стройке

ОРГАН ЛЕНИНГРАДСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ ВЛКСМ



№ 11 (180)
4 сентября
1981 ГОДА
Лето издания —
пятнадцатое

Цена 2 коп.

Встречай нас, Ленинград

Все шло точно по плану. Давно уже была определена в планах РСО «Петроградский» дата: «29 августа, отъезд». Поэтому и было организовано все безупречно: подъем отрядов, последняя линейка на центральной площади Тосно, в срок подошедшие автобусы, дорога к конечной точке маршрута — станции метро «Московская», встреча с родными, знакомыми (уже за несколько дней трещал в штабе телефон: «Когда вас встречать?»). И погода разгулялась: перестал моросить мелкий дождик, из-за туч выглянуло солнце, последнее утро летнего трудового семестра выдалось по-настоящему летним.

Здесь, у станции «Московская», и встретился я с бригадиром ССО «Единство» Константином Трофимовым, руководителем отрядной агитбригады. Он увлеченно, интересно рассказывал о спектаклях, поставленных им и его друзьями по стройотряду:

— На районном конкурсе агитколлективов мы заняли первое место. Наши выступления пользовались успехом у самых разных зрителей: у самих стройотрядовцев, у старшекурсников из трех подшефных лагерей труда и отдыха, у местных жителей. Наверное, наша агитбригада и теперь, после окончания трудового семестра, выступать вместе будет.

А накануне в штабе «Петроградского» комиссар Александр Кулаков перечислял мне сделанное отрядом за лето. Он даже не заглядывая в лежавшие перед ним на столе бумаги:

— Построены сельскохозяйственные объекты, промышленные сооружения, жилые дома. Освоено более полутора миллионов рублей капиталовложений, сэкономлено строительных материалов на сумму более 15 тысяч. Шестьсот прочитанных студентами лекций, двести пятьдесят выступлений агитбригады, помощь ветеранам войны и труда, ремонт Никольского детдома, строительство детских игровых площадок...

Но есть и другие итоги — это то, чему научились бойцы за два прошедших месяца, что вынесли они для себя. Большинство из нас увидели в хозяйствах, где пришлось работать, четкую организацию работы, заинтересованность в своем труде, принципиальный подход к решению всех проблем. Например, отряд «Синтез» из ЛЭТИ имени В. И. Ульянова (Ленина) хорошо потрудились этим летом в совхозе «Ушаки», директор которого Николай Федорович Масленников с благодарностью говорил о работе студентов. Понятно, что бойцы много нового для себя открыли в этот трудовой семестр.

И еще один важный итог: мы увидели необходимость заключения долгосрочных хозяйственных договоров. Ведь в этом случае и принимающая организация лучше узнает возможности студентов, получает опыт работы с ними, и отряд полнее узнает нужды и проблемы своих деловых партнеров...
В. МОСКОВЦЕВ.

ДО СВИДАНИЯ, ЛЕТО!



Стройотрядовское лето. Сколько событий вместило оно в себя, сколько открытий: прощания и встречи на вокзалах, рабочие будни с их заботами, трудностями и радостями. Фестивали и выступления агитбригад, спортивные соревнования, вечера у костра... Дружба с ребятами из детского дома, яркие книжки и сказочные городки в пода-

рок, счастливые глаза и улыбки малышей. И неожиданное узнавание друзей-сокурсников, начало крепкой дружбы. Много уроков дало стройотрядовское лето, поэтому и запомнится оно надолго. Счастливого и трудового лета 1981 года.

ТЕЛЕГРАММЫ В НОМЕР

Ударно потрудились летом семь студенческих строительных отрядов ЗСО «Калининский». За третий трудовой семестр ребята освоили более 530 тысяч рублей капитальных вложений, выполнив производственный план на 130 процентов.

Бойцы ССО «Контур» завода-вуза при объединении «Ленинградский Металлический завод» прокладывали кабельные трассы на своем предприятии. Студенты освоили около 110 тысяч рублей капиталовложений. По итогам соцсоревнования «Контур» признан одним из лучших отрядов ЗСО.

Ю. ВИНОГРАДОВ,
командир ССО «Контур».

◆◆◆

В течение третьего трудового семестра несколько линейных отрядов ЗСО «Центральный» работали на строительстве детских игровых площадок для ленинградских ребятшек. Студенты участвовали в движении «Сами проектируем — сами строим».

На проспекте Майорова и на улице Глинки выросли сказочные городки, построенные руками бойцов ССО «Пламя» ЛИИЖТа. Свою производственную программу студенты выполнили более чем на 160 процентов. Ударно потрудились на строительстве площадок бойцы отряда Александр Воробьев и Юрий Попов — победители внутривотрядного соревнования.

Е. ЕМЕЛЬЯНОВА,
комиссар ССО «Пламя».

◆◆◆

Большую шефскую работу проделали бойцы ЗСО «Выборгский». Разнообразны формы помощи студентов детворе.

Отряд «Апогей» Механического института работал на строительстве больницы имени Карла Маркса. Ребята шефствовали над детским домом № 53. Студенты передали малышам собранную ими библиотеку, перевели в фонд детского дома 120 рублей, провели ряд субботников по уборке территории и ремонту корпусов. В отряде прошел конкурс «Плакат — детям». Лучшие плакаты бойцы «Апогея» подарили своим подшефным.

В. МИХАЛЕВ,
комиссар ЗСО «Выборгский»

● УРОЖАЙ-81

СТУДЕНЧЕСКИЕ ГЕКТАРЫ



«Плановое задание — досрочно и с отличным качеством!» — под таким девизом трудятся в совхозе «Гатчинский» студенческий сельскохозяйственный отряд оптико-механического факультета Института точной механики и оп-

тики. Шестьдесят бойцов отряда обслуживают картофелеуборочные комбайны, работают на сортировочном пункте. Несмотря на трудные погодные условия, студенты уже выполнили около пятидесяти процентов планового задания, убрав картофель с восьмидесяти гектаров. По-ударному работают бойцы Александр Качалов, Виктор Роженин, Валентин Шавкало, Самвел Маригаспарян.

Е. ШАЛОБАЕВ,
заместитель руководителя
сельхозработ ЛИТМО

АДРЕС ОТРЯДА — ТЮМЕНЬ

Всю прошлую неделю вокзалы Ленинграда пестрели стройотрядовскими куртками. Со всех концов страны возвращались студенческие строительные отряды.

Эта группа ребят с рюкзаками внешне почти ничем не отличалась от остальных. И только когда объявили посадку на самолет, стало ясно, что это отъезжающие.

Отряду «Ленинградец», сформированному на базе Инженерно-строительного института, предстоит в сентябре работать в Тюменской области. Бойцы отряда будут участвовать в стро-

ительстве компрессорной станции для перегонки газа в поселке Белый Яр.

— Работа нас ожидает самая разнообразная, — рассказала комиссар ССО Аня Покровская. — Это и заливка бетонных полов, и сооружение площадок под выводящие трубы для газопровода, и строительство фундаментов под монтаж технологического оборудования. Всего отряд освоит 50 тысяч рублей капиталовложений. Мы постараемся не уронить высокую марку ленинградских студенческих отрядов, отработать на «отлично».

К. ВЛАДИМИРОВА

Эти жаркие дни

Поезд ткнулся тяжелым лбом в тупик перрона. И наш отряд выпал на платформу. Здравствуй, Ленинград!

Последние слова, обмен телефонами и адресами, прощания и назначение встреч. До свидания, лето!

Оно получилось очень жарким, это промелькнувшее лето. Жарким в прямом (южном) и переносном смысле слова.

Вот хотя бы эта неделя, всего одна неделя лета: с 17 по 24 июля. Во Всесоюзном студенческом отряде в эти дни проводилась Неделя солидарности с молодежью, детьми стран, борющихся против колониализма и расизма. Вместе с нами, советскими студентами, в ней принимали участие и наши сверстники из зарубежных стран, студенты из Братиславской высшей экономической школы и немецкие ребята из Дрезденского технического университета.

В первый день недели по традиции проводится митинг солидарности. Я — комиссар. Как провести митинг, чтобы по-настоящему зажгли ребят! Вместе с нами в общежитии жили четверо иностранных студентов из Баварского инженерно-строительного института: Недаль Джабри из Иордании и еще трое палестинских парней.

И вот на митинге Абдель из Палестины рассказывает о том, как он участвовал в боях за освобождение своей страны, партизанам. Теперь он учится в СССР. Выступил и Недаль Джабри. Волнующими были их рассказы.

И другой памятный для нас день. У Вечного огня Кисловодска мы возложили цветы. Пригласили ветеранов. Они рассказали о прошедших боях. Здесь, в горах Северного Кавказа, шли жестокие бои. Специально обученная для боев в горной местности фашистская дивизия «Эдельвейс» рвалась к каспийской нефти. Но была остановлена. Когда враги отступили, весь Кисловодск стал сплошным госпиталем. И Вечный огонь здесь горит в память о тех, кто погиб не только на поле боя, но и в больничной палате — от тяжелых ран.

В эту неделюместились также и проведенные в отряде дни СССР, ГДР, ЧССР. Завершилась неделя солидарности 24 июля Днем ударного труда. Отряд перечислил в Фонд солидарности 360 рублей.

Л. КОРЕПАНОВА,
комиссар отряда
«Наследники»

ЗСО «Интернациональный»



РАБОТАТЬ НА ЗЕМЛЕ



Совхоз «Детскосельский» похож на маленький город. Мы с Валентиной Романовной идем по улице. И все встречные здороваются с ней.

Валентина Романовна Паршина — бригадир овощеводов. Она — Герой Социалистического Труда, депутат Верховного Совета СССР, кандидат в члены ЦК КПСС, делегат XXVI съезда партии.

Говорит Валентина Романовна просто и горячо, видно, что всей душой болеет за дело, которому посвятила свою жизнь...

— Валентина Романовна, что означают для вас слова «работать на земле»?

— Семья моя крестьянская. Всю жизнь трудилась в колхозе мать. И отец — сперва колхозник, потом председатель, директор предприятия «Заготзерно». Так что корни мои — глубоко в русской деревне.

Вот вы говорите: «работать на земле». Надо любить ее — каждую щепотку, каждый листик, каждую травинку, выросшую на ней. И все это беречь, растить. Потому что руки человеческие — они все сделают. Нужно только, чтобы сердце было добрым, щедрым, заботливым.

А земля — ее ведь нет без людей, которые на ней живут. Поэтому мы, те, кто работает на ней, должны очень любить людей. Войну я почти не помню — когда она началась, мне было всего четыре года. Но одно запомнилось — как копали в полях мерзлую картошку, как мы,

ребятишки, с холщовыми сумками на боках ходили по дворам, просили поесть. И как вернулся с фронта дядя, дал нам с братом по куску хлеба. А братишка прижал свой кусок к лицу — и заплакал. Все это осталось в памяти моей навсегда. Может, поэтому первая мысль, первая забота моя — о людях, для которых мы трудимся. Ведь мы не просто работаем на земле. Мы кормим людей. Об этом надо задумываться чаще.

— А как складывалась ваша рабочая судьба?

— На редкость счастливо. Отец — а он был для меня непрекращаемым авторитетом — сказал, когда я окончила школу: «Ты же крестьянка. Тебе наше дело продолжать. Иди в сельскохозяйственный». И я не жалею. И никогда не жалела, хотя поначалу было нелегко. В 1959 году меня после окончания института сразу же поставили бригадиром овощеводческой бригады. В бригаде моей было 10 человек. Все женщины уже пожилые, жизнь в совхозе проработавшие. А я что — девчонка! Но как-то сразу мы с ними сроднились. Они меня за дочку считали, всегда и помогут, и утешат, если не получается что...

Трудно было еще и потому, что профессия наша — овощевод защищенного грунта — тогда только развивалась. Я никогда не забуду одного из моих учителей — Героя Социалистического Труда Григория Степановича Бурцева. Человек очень творческий, далеко вперед выходящий. Это во многом благодаря ему выращивание овощей в теплицах получило в Ленинградской области такой размах.

За эти годы наша бригада выросла — в ней больше ста человек. Выращиваем мы и огурцы, и салат, и лук, и тыкву, и укроп...

А я сама вот уже 21 год в бригадире. Хочу, чтоб и дети мои продолжали традиции дедов и отцов. Старшая, Таня, учится в сельскохозяйственном институте, после окончания придет в совхоз экономистом.

— Валентина Романовна, а какие проблемы встают перед молодежью, которая приходит к вам в бригаду?

— Был у нас такой случай. Пришли в бригаду после окончания ПТУ две девушки. И не заладилась у них дело. На рабочем

месте почти не появлялись. Мы думали, может, тяжело им на первых порах, прикрепили к ним опытную наставницу. И что получилось — когда она рядом, девочки работают нормально. Отойдет — они дверь на замок и уходят по своим делам. Мучились мы с ними долго, и все же пришлось нам расстаться. Многие нас утешали: мол, не сумели перевоспитать. А я так считаю — каждый выбирает себе дорогу сам, по совести. И нечего со взрослым человеком, как с малым ребенком, нянчиться. Им жить, им и ответ держать, и перед людьми, и, в первую очередь, перед самим собой.

Это только один случай. А так девочки к нам приходят хорошие, сразу становятся своими. У каждой новенькой — наставник. Скажем, Валентина Васильевна Жилина — своим подопечным первый друг. Она и Наде Миненко «вырастила» — та уже третий год работает, никому не уступает. А сейчас у Валентины Васильевны — поподзенине, в этом году пришли четыре девочки из ПТУ № 11. Славные, работящие. Ведь «трудовое воспитание» — не просто термин. Труд и впрямь воспитывает. Растит он человека.

У нас в совхозе каждую осень работают на уборке урожая студенты Института живописи, скульптуры и архитектуры имени И. Е. Репина, учащиеся техникумов, медицинских училищ. И работникам совхоза оказывают помощь, и сами получают очень многое. Настоящая работа заставляет задумываться об ответственности за порученное дело, ребята закаляются физически.

Не первый год трудится в совхозе летом ИССО «Корабель». У всех сельчан с ребятами самые добрые отношения, которые не прерываются круглый год. Летом студенты читали работникам лекции, выступали с концертами на полях, в Доме культуры. Я на их представлениях была — есть у них и фантазия, и задор молодой. А вообще люди они сознательные, к делу своему относятся серьезно. В этом году студенты строили санпропускник, прокладывали в совхоз телефонный кабель. Справились на «отлично».

Меня ребята приглашали к себе в гости. Я рассказывала им о совхозе, о своей работе, товарищах. А они мне — о себе, о планах на будущее. Им есть что рассказать — отряд интернациональный, работали у них и немцы, и болгары... Много у ребят добрых традиций. Это люди по-настоящему творчески работающие и живущие — вот что радует!

...«Человек, творчески работающий и живущий» — такие слова можно сказать и о самой Валентине Романовне Паршине.

Е. ИВАНОВА

● ЛЕТНИЙ РАКУРС

Аплодисменты агитбригаде

Много теплых воспоминаний оставили у жителей Мурманска выступления ленинградских студентов — бойцов РСО «Корабель», проходившие в нашем Дворце культуры имени С. М. Кирова. Ни один тематический вечер, ни один «Клуб выходного дня» не прошел без участия ребят.

Агитбригады линейных отрядов часто приезжали в рабочие общежития, где не только выступали, но и беседовали с молодыми рабочими, рассказывали им о своем городе, о Кораблестроительном институте.

Многим понравился дуэт Татьяна Кручинной и Александра Колосова из отряда «Грумант». Ребята хорошо играют на гитарах, замечательно поют. На вечерах, посвященных передовикам труда, морякам, только что вернувшимся с промысла, были исполнены песни-подарки, показаны шуточные поздравления, которые были подготовлены студентами специально к этому дню.

Всего ленинградскими студентами было дано 67 концертов.

Т. ШАУРИНА,
заведующая методическим сектором Дворца культуры имени С. М. Кирова

«Новых мы нашли друзей...»

Режим стройотрядовских буден — знает каждый: ранний подъем, завтрак, работа... Часто вспоминается дом, мамыны ласковые руки. Но вспоминается и другое — стоят в институтских коридорах ребята в выданных видах стройотрядовских куртках с яркими эмблемами на рукавах. А первокурсники жадно ловят каждое их слово, каждое их «а помнишь?»

Недели пролетали на одном дыхании. Каждый день нес с собой праздник: день рождения, встречу с соседним отрядом, выступление агитбригады. И была работа. С ладоней не сходили свежие мозоли, но рядом были друзья — и дело спорилось. Мы строили новый цех «Ижорского завода».

Что же оставило в нас это лето? Пусть ответит на вопрос наш стройотрядовский вальс: Стройотрядовское лето Пролетело как комета, Листья — золотом согреты, Уезжает наш «Персей».

Работяги, непоседы,
Мы делили вместе беды.
Стали общими победы,
Новых мы нашли друзей.
Т. ЗИМИНА,
комиссар ССО «Персей»

● САМИ ПРОЕКТИРУЕМ — САМИ СТРОИМ

У СКАЗКИ ДВА КОНЦА

В ЧЕМ ПРИЧИНА КОНФЛИКТА, КОТОРЫЙ ПРОИЗОШЕЛ В ОТРЯДЕ «ТВОРЧЕСТВО»!

жения? Почему бойцы «Творчества» оказались не у дел, в то время как их коллеги из отряда «Синтез-2» успешно справились с летним заданием и уже сдали под ключ детскую игровую площадку?

Бойцы отряда «Творчество» — инициаторы строительства детских площадок в нашем городе. Но им сразу же пришлось столкнуться с проблемами, связанными с обеспечением стройматериалами.

Наученные горьким опытом прошлого года, бойцы начали подготовку к нынешнему лету заранее. Предварительно договорились с Кировским райисполкомом, было это еще в ноябре. Им обещали, что все будет в порядке. Однако дальше обещаний дело не прод-

винулось...

По весне, правда, отряду выделены стройматериалы. Но официальный договор с принимающей организацией заключен не был. В отряде «Творчество» начались разногласия. Одни бойцы считали: надо начинать строительство площадок, пока есть из чего строить. Другие настаивали на своем: нельзя приступать к работе до тех пор, пока не заключили договор.

Между тем у отряда появился новый заказчик. К студентам обратился начальник радицентра Александр Иванович Барабаш. Он предложил построить в их поселке две детские площадки.

— Сразу видно, с какой заинтересованностью этот человек относится к отряду. Именно

это нам и нужно, — сказал тогда мастер Илья Нагинский. — Считаю, что мы должны принять заказ.

Однако с мнением Ильи согласились не все. Тогда-то отряд и разделился на два разных лагеря. Илья Нагинский и его единомышленники образовали новый отряд «Синтез-2». И взялись за выполнение заказа — строительство двух детских площадок в Тосненском районе.

Итак, с этого момента стали существовать уже два отряда — «Творчество» и «Синтез-2». Но истинной причиной их «раскола» был вовсе не новый заказ, не отношения с принимающими организациями.

В отряде четыре бригады, каждая из которых в течение учебного года готовила свой проект

детской площадки и должна была строить ее от начала до конца. Каждая бригада, таким образом, существовала автономно и отвечала лишь за себя. При этом оценивал работу бойцов только бригадир — по своему усмотрению. Показатели бригад не сравнивались, соревнования между ними организовано не было. Студенты, которые строили две площадки в Выборгском районе, были полностью оторваны от тех, кто строил в Красногвардейском. В одном районе работами руководил Илья — мастер, в другом Владимир — командир. По сути, в отряде уже тогда было два лидера, два самостоятельных руководителя.

После работы и на выходные бойцы расходились по домам. Комиссарская работа в отряде практически отсутствовала: ни чтения лекций, ни выступлений агитбригады, ни дней ударного труда... Таким образом, строго индивидуальное разделение в труде повлекло индивидуализм во всем.

Вопрос об этом первом подянял Илья Нагинский. Он сказал в присутствии всех бойцов: «Даль-

— Что отряд успел построить за лето? Ровным счетом ничего. — Командир Владимир Климин уныло усмехнулся: — Вчера последние старые качели разобрали, а новые так и не поставили.

На этом месте они думали создать сказочный городок для маленьких жителей Кировского района Ленинграда. Однако планы так и остались планами для бойцов студенческого отряда «Творчество» из Инженерно-строительного института.

А мальчишки и девочки, которые так ждали, что к ним во двор придет сказка, убедились: скоро сказка только сказывается...

Зато вот детвора из поселка Коммунар Тосненского района уже сегодня может взбираться по затейливым лесенкам, бегать по запутанным лабиринтам, трогать руками деревянного мишку, который поселился во дворе детсада. Стройотрядовцы «Синтеза-2», где командир Илья Нагинский, того же Инженерно-строительного института свое обещание выполнили: строительство детской площадки они закончили.

В чем причина такого поло-



Отлично поработали в трудовом семестре бойцы студенческого строительного отряда «Горизонт» из Политехнического института имени М. И. Калнина. Они трудились на строительстве взлетно-посадочной полосы в аэропорту «Пулков», выполняя бетонные работы, укатывание асфальта, приводя в порядок подъездные пути. Отряд жил интересной насыщенной жизнью. Дни ударного труда, субботники, а после работы — вечера отдыха, дискотеки... Трудовой семестр сдружил бойцов, дал каждому возможность проверить свои силы, лучше узнать своих товарищей по институту.

- Бойцы ССО «Горизонт»
- Хорошее настроение у Станислава Семенова
- За работой Игорь Семенов и Наташа Клопова

Фото Б. Александрова



● ЛЕТНИЙ РАКУРС

Спасибо «Атланту»

Этим летом в нашем детском саду появились заботливые шефы — бойцы стройотряда «Атлант» из Ленинградского кораблестроительного института. В свое свободное время ребята полностью оборудовали нам помещение для столярной мастерской.

И кирпичную кладку, и штукатурку, и цементный пол — все это они сделали быстро и качественно. А потом еще помогли озеленить территорию детского сада.

Мы очень благодарны за помощь, оказанную нам ленинградскими студентами. Ждем вас и в будущем году!

Т. ДЕМЬЯНЕНКО,
н. о. заведующей
яслями-садом
№ 78 города
Мурманска

ше так разобщенно жить и работать нельзя!»

До сих пор бригада работала только на «своей площадке», при этом условия были у них разные. Проект одной требовал таких строительных материалов, как дерево, специальная плитка, для другой были необходимы бетон, кирпич. Завезли дерево — одна бригада трудится не покладая рук, другая простаивает: нет бетона.

Первое, что предложил Илья, — организовать скользящий график работы для всех бойцов. Нет сегодня строительных материалов на одной площадке, бригада переходит на помощь соседям. А назавтра помощники придут уже к ним. Дальше. Заработную плату Илья предложил рассчитывать не индивидуально каждой бригаде, а из общего отрядного «кошелька», установив коэффициенты трудового участия. Этот пункт он считал справедливым, потому что каждый боец тогда бы действительно получал по труду. Поясню. Как мы уже знаем, строительство детских площадок по индивидуальным проектам предусматривает и разные сметы.

Строительство одной площадки может обойтись дороже даже за счет более ценных материалов, использованных при ее сооружении. А в итоге и зарплату бойцы получают больше, чем их соседи, работавшие с дешевыми бетоном и кирпичом. И это несмотря на то, что трудовые затраты практически равны. Предлагал Илья ввести коэффициент трудового участия, исходя из общей суммы, заработанной отрядом на всех площадках.

Однако поддержала Илью только часть бойцов. Остальные, в том числе и командир Владимир Климин, были против этих нововведений. Поэтому единомышленники Ильи Нагинского и образовали свой отряд, а сам Илья сменил «ранг» мастера на командира.

Двух командиров рассудило нынешнее лето. Отряд «Синтез-2» уже закончил строительство двух детских площадок. Бойцы отряда «Творчество» вместо четырех запланированных готовят и сдачу только одну площадку, оставив другие в неприглядном виде: старые кабели и песчоницы разобрали, а новых не построили.

М. МЕДВЕДЕВА

«ЛЕТО» СТАВИТ ОЦЕНКУ



Организация, в которой работал этим летом интеротряд «Факел» ЛЭТИ имени В. И. Ульянова (Ленина), известна в Ленинграде всем. По обе стороны от Киевского шоссе, сразу за площадью Победы, раскинулась территория объединения «Лето».

Я прошел вдоль длинного ряда стеклянных домиков, где тянулись к мощным лампам, заменяющим в ненастье солнце, нежные бутоны роз. В последней теплице цветов не было — на голом, без грунта, полу там возводили некий павильон из кирпичных блоков двое студентов: Володя Камышев из ЛЭТИ и Тасо Кейль из Дрезденской высшей технической школы.

Тасо впервые в Советском Союзе. Он только учится гово-

рить по-русски. Однако с Володей объясняется запросто: слова «раствор», «носилки», «шассик» выучил сразу.

Пожалуй, самый слаженный коллектив работал на РБУ — растворо-бетонном узле. Это вполне объяснимо, ведь РБУ обеспечивает весь отряд раствором и задает темп работе каждого. И темп этот довольно высок. Во всяком случае «шассик», который прибыл за раствором, лишней минуты на РБУ не потерял, а нам с командиром отряда Володей Борисовым представилась возможность понаблюдать за тем, как работают Дитер Германн и Саша Суриков. То, что мы видели, было похоже на работу гребца. Мощными, но расчетливыми движениями Дитер наполнял огромный ковш песком и цементом и лишь после того, как отправил его наверх, Саше, повернулся к нам.

— Это хорошая тренировка, — объяснил он. — Спорт — это вообще здорово, а такая работа — почти спорт.

Без азарта, хотя бы и спортивного свойства, ударной работы не получается. Володя Борисов вспомнил, как бетонировали отмокши у теплиц. Погода тогда

будто специально решила испытать терпение бойцов: 20 минут проливного дождя, потом столько же время солнце, вдруг опять ливень... Как только начинала проливаться очередная порция дождя, все дружно хваталось за полиэтилен и укрывали — нет, не себя — свою сегодняшнюю работу.

Петр Михайлович Майборода, главный инженер по строительству, своего удовлетворения работой отряда скрывать не стал:

— Я могу сказать одно: мы таких темпов не ожидали. В прошлые годы у нас уже работали студенты, правда, из других институтов, — но работали не так... Нынешним летом ребята нам показали, что такое хороший стройотряд. И это не только мое мнение — студентами у нас довольны все, от рабочих до генерального директора.

Главный инженер стал загибать пальцы, перечисляя, что сделал «Факел»:

— Ремонт теплиц — раз, работа на шашинном комплексе — два, ремонт двух наших подшефных детских садов — три... покраска... ремонт... культивация...

На будущий год будем просить, чтобы увеличили отряд. Работы у нас хватит, а то, что ребята с любым делом справляются, они уже доказали.

В. ПЕТРОВ

Взрывом возмущения встретили в Северной Ирландии весть о гибели десятого участника голодовки протеста в печально известном концлагере — Лонг Кеш—Майкла Дивайна. Сотни североирландцев вышли на улицы Белфаста, гневно простетую против политики правительства консерваторов, цинично игнорирующего справедливые требования узников «блоков-эйч», и намеренно обрекающего их на мучительную смерть.

Как обычно, на разгон манифестации были брошены усиленные наряды армии и полиции, заранее стянутые в католические кварталы города. Грубое подавление любых выступлений патриотов Ольстера за свои гражданские права — эта тактика британского правительства стала уже мрачной традицией.

Всего несколько дней назад здесь хоронили Тома Маккили. Черные траурные флаги в домах. Зловещими черными точками выглядят британские вертолеты, кружащие над похоронной процессией. Восемь сестер погибшего юноши несут гроб. И вот — сколько раз это уже было! — гроб, обтянутый бело-зелено-оранжевым ирландским флагом, осторожно кладут на землю. Трое мужчин в масках и униформе Ирландской республиканской армии производят торжественный залп над гробом очередной жертвы британского правительства.

Очередная жертва!.. Чудовищное равнодушие консерваторов к проблемам североирландских патриотов вызывает гневное возмущение всей прогрессивной мировой общественности. «Если они хотят умереть, пусть умирают», — цинично заявила в начале голодовки протеста Маргарет Тэтчер, такой же бесчеловечной позиции она придерживается до сих пор. Молодые североирландские патриоты (почти все они не дожили и до 30) хотели жить, но их жизнь была неотделима от борьбы народа Северной Ирландии за гражданские права. Умер Маккили, на следующий же день начал голодовку протеста 23-летний Пэт Шихэн. Десять человек погибло, шесть продолжают голодовку протеста, требуя предоставления узникам «блоков-эйч» статуса политзаключенных. За что умирают эти молодые североирландские парни? Неужели только за то, чтобы не носить полосатой тюремной одежды и не подчиняться тюремным порядкам, как это пытается представить официальная английская пропаганда? Конечно же, нет. Добиться статуса политзаключенных означает для североирландских патриотов прежде всего привлечь внимание мировой общественности к проблемам борцов за свободу Ольстера, заставить правительство консерваторов признать наличие в Северной Ирландии серьезной политической оппозиции, не желающей мириться с режимом дискриминации и несправедливости.

ГОЛОДОВКА ПРОТЕСТА



ченных означает для североирландских патриотов прежде всего привлечь внимание мировой общественности к проблемам борцов за свободу Ольстера, заставить правительство консерваторов признать наличие в Северной Ирландии серьезной политической оппозиции, не желающей мириться с режимом дискриминации и несправедливости.

На выступление народа за свои права у британского правительства лишь один ответ — ужесточение террора и репрессий. Такая бесчеловечная позиция характерна для политики консерваторов не только в Северной Ирландии — во всей стране. Ведь очаги недовольства, вспыхнувшие в Ольстере, далеко выходя за рамки узколокальных конфликтов, являются лишь следствием недовольства действиями правительства, вызвавших мощные взрывы народного гнева в самом сердце Великобритании. Последние события в Брикстоне, Ливерпуле, Саутхолле, Токстете — тому подтверждение.

Правда, анализируя и эти события, английское правительство пытается представить дело так, будто волнения в центре Англии — дело рук горстки иммигрантов. Безусловно, вспышки народного недовольства носят и антирасистский характер. Когда в Саутхолле, к примеру, 200 молодых людей из фашистского «национального фронта» «прочесывают» квартал, где живут в основном британские подданные азиатского происхождения, ответ на наглую вылазку отребья из «национального фронта» направлен и против правительства, попустительствующего расистским провокациям. Бунт же молодых в Ливерпуле, например, вылился в неприятие молодежью общества, которое полностью игнорирует ее проблемы —

не способно предоставить молодым ни текущей работы, ни каких бы то ни было перспектив. Еще 10 лет назад в этом третьем по значению (после Лондона и Манчестера) городе страны насчитывалось 750000 жителей. Теперь здесь менее 500 тысяч. Закрытые конторы, повсюду объявления, сообщающие о свертывании предприятий. Только по официальным данным здесь около 87 тысяч безработных, больше половины из которых составляет молодежь. И никаких действенных мер, чтобы попытаться вытащить страну из глубокого кризиса, порождающего очаги недовольства и народного гнева. Единственный ответ на выступление народных масс — усиление полицейского аппарата и стягивание новых армейских подразделений. Глубоко символическим представляется тот факт, что на подавление молодежных волнений в Ливерпуле были брошены войска, принимавшие участие в разгоне демонстраций в Ольстере. Сколько бы внешне различны ни были причины, побуждающие молодых патриотов Северной Ирландии объявить голодовку протеста, а молодежь Брикстона и Ливерпуля забрасывать камнями полицейских, в их основе лежит полная неспособность британского правительства разрешить острейшие социальные проблемы, раздражающие современную Великобританию.

«Солнце никогда не заходит над британской империей, потому что там слишком боится того, что может произойти в темноте». В этих словах, написанных на одном из плакатов, который несли участники манифестации в Северной Ирландии, — суть позиции правительства консерваторов, которое продолжает делать вид, будто ничего не происходит — нет политзаключенных в Ольстере, социальные проблемы не Будо-ратаж Брикстон, Саутхолл и Ливерпуль. Однако факты — упрямая вещь. Хотят господа Тэтчер и ее правительство того или нет, но вспышки волнений, охватившие в последние дни Англию, высветили болезненный ступор социальных проблем, ждущих своего немедленного разрешения.

И. ЛЕБЕДЕВА

У ПОДНОЖИЯ СИНИХ ГОР

1. Палатка окнами на Енисей



Сразу за Абаканом начинаются поля. Справа и слева от дороги, насколько хватает глаз, тянутся огромные блекло-желтые и густо-зеленые прямоугольники, удивительно красивые под ярким августовским солнцем. Кажется, нет им конца и края. Сибирь во всем необъятна, удивительна—в разливах рек, в буйстве тайги, в размахе полей, в щедрости красок. Однако часа через два пути, когда поля сменяются унылой, выжженной степью, начинаешь недоумевать: когда же начнутся горы! Слишком уж далеки пробегающие за окном картины от пейзажа знакомой по снимкам цели путешествия—Саяно-Шушенской ГЭС.

Город возникает неожиданно. Под зноящим солнцем вдруг один за другим вырастают посреди степи дома—знакомые блочные пятиэтажки. Прямые улицы, витрины торговых центров, тоненькие стволы саженцев вдоль тротуаров: как на любой новостройке, большие деревья вырасти в Саяногорске еще не успели. А Саяны, несмотря на название города, начинаются уже за ним. Так же внезапно, как за двадцать минут до них—жилые кварталы в степи.

Строго говоря, Сибирь сегодня уже не может заставить врасплох: телевидение, кино, фотография заочно знакомят каждого с красотой и своеобразием этого края. И все же... И все же, когда за очередным поворотом открывается наконец Енисей, стиснутый отвесными громадами, когда зарозовеет в закатных лучах белая скала—огромный мраморный монолит, когда мелькнет на противоположном берегу уютная, не разбуженная еще грандиозной стройкой деревенька, а горизонт закроют торжественные вершины Боруца, редко у кого не дрогнет радостью сердце: вот она, Сибирь!

Заезд районного строительного отряда «Ленинградец» в Саяногорск длился почти две недели. Шутка ли, доставить с берегов Невы сюда, на берег Енисея, тысячу двести человек. Впервые за пять лет работы ленинградцев на Саяно-Шушенской ГЭС отряд приехал в таком многочисленном составе. Кроме политехников-пioneров и старожилков здешних мест нынешним летом на Саяны приехали и студенты других ленинградских вузов—Института авиационного приборостроения и Лесотехнической академии, завода вуза и Института физкультуры. По договору с принимающей организацией—Красноярскгэстростром—им предстояло выполнить объем строительно-монтажных работ на сумму 1 млн. 600 тысяч рублей.

Первые три дня бойцы устроивались, обживались в лагере. Даже в этих живописных местах трудно было бы найти для него более удачное место: основная рощица напоена густым, теплым ароматом, под ногами—хвоя и шишки, между деревьями прятуются бревенчатые двухэтажные «шалаш» и многочисленные палатки, а почти над самым обрывом расположились бараки, которые строили еще студенты-перво-

проходцы,—окна их выходят прямо на Енисей. И над всем этим—над лагерем, рощей, поселком Черемушки, где живут гидростроители,—горы. Сумрачные по утрам, когда вершины их еще закрыты туманами, огромные и ослепительно-зеленые днем и совсем синие вечером, когда солнце закатывается за их вершины.

У подножия этих синих гор в поселках Майна, Черемушки и в Саяногорске работали двадцать пять линейных отрядов РСО «Ленинград». Саяно-Шушенская ГЭС и вспомогательная майнская плотина, бетонный завод и общепитовый торговый центр, школа, жилые дома, коттеджи—вот далеко не полный перечень объектов, где нашли применение спорные студенческие руки. Среди них есть объект, особенно дорогой для ребят: мемориальный комплекс в селе Шушенское. Ленинградцы трудились здесь впервые, а представлял их в Шушенском отряд «Русь» энергомашинно-строительного факультета ЛПИ: прошлым летом он был первым среди всех линейных отрядов РСО «Ленинград»—заслужил это право.

Средний возраст бойцов в отряде—девятнадцать—двадцать лет. В основном это студенты второго и третьего курсов. Старшекурсники летом на практике, и потому ветеранов здесь было немного, разве что штаб состоит из них целиком. У большинства же за плечами всего одна стройка—в Ленинградской области и минимум рабочего, жизненного опыта. Понятно поэтому, какими нелегкими были первые дни на стройке и для отряда и для каждого бойца.

Конечно, никто из них не признается, что было трудно. Но если вспомнить... Жара стояла до тридцати градусов, рубаху хоть выжимай, а снять нельзя ни сплечку, ни тем более каску: строго следит за этим инженер по технике безопасности Миша Тарантин. И задание вроде бы простое—вырыть траншею под кабель. Но не тут-то было. Грунт здесь особый, скальный—впечатлительно, что почва просто переложена слоями гранита. Через час лопата прибавляет в весе раз в пять. Через два, кажется, привариваются к рукам рукавицы. К концу дня пульсируют не только руки—все тело. И кажется, что завтра никакие силы не заставят тебя взяться за лопату.

Но вот кабель в траншею уложен, сама траншея засыпана. Мастер закрывает наряд, а бригада направляется на другой объект. Конечно, никто не признается, однако нет-нет да и мелькнет в глубине души сожаление: потели, потели, а результат никому не виден—жалко, траншею зарыли, заметная была работа.

Через неделю-другую отряд на месте освоился. Быстро преодолели нервозность и горячку первых дней. Командиры успели найти общий язык с руководителями организаций-подрядчиков. Мастера и бригадиры научились правильно распределять задания. Штаб РСО добился от предприятий выполнения всех пунктов договорных обязательств. И, освоившись, отряд принял решение: увеличить собственные обязательства, выполнить объем работ на два миллиона рублей.

Продолжение следует



ЗНАКОМЬТЕСЬ: Константин Есенин

до последней минуты среди наступающих».

И все в этой замысловатой заметке верно, кроме одного. Не погиб в бою комсорг, ранен был, но не погиб. А в горячке наступления кто-то видел, что он упал. Одни говорили: убит, другие—ранен. В политотделе, узнав об этом и не получив новых сведений, тоже решили, что комсорга нет в живых. Тогда корреспондент фронтовой газеты и взялся за перо.

А было вот что: атака едва не захлебнулась, когда выбыл из строя командир роты. Комсорг Есенин взял на себя командование. Снова пошли бойцы вперед, прорвали вражескую оборону, а нового командира не досчитались. Уже стемнело, когда его подобрал санитары, но были они из другой части...

Только спустя десятилетия узнали однополчане о судьбе своего комсорга и встретились с ним. А другая история военных лет связана с боевой наградой. В дни боев на Вуоксе в сорок четвертом во время трудного ночного наступления Есенин тоже был ранен. За отвагу, проявленную в бою, его представили к награждению орденом Красной Звезды. Но две такие награды он уже имел, и штабные работники позднее посчитали, что этот орден уже вручен.

Только в 1977 году красивые следопыты из Ворошиловграда, ведя поиск, натолкнулись на знакомую фамилию, выяснили все подробности и сообщили в военкомат о своей находке. Так Есенин получил свою третью «звездочку».

...Мы сидим в московской квартире Константина Сергеевича, что неподалеку от Лефортово. Говорим о Ленинграде, с которым у Есенина связано так много. Сви поэт рассказывает, что родился в 1920 году. «И правда,—добавляет он,—семья к этому времени распалась, и когда мне было года три, я стал пасынком Всеволода Эмильевича Мейерхольда. Он долго работал в городе на Неве, здесь, кстати, и впервые увидел футбол. Мейерхольд сам был очень спортивен. Ему нравилось, например, что его театр в тридцатом и тридцать первом годах был чемпионом Москвы по волейболу. Он любил смотреть футбол и взял меня на стадион. Помню отчетливо осень двадцать седь-

мого года, матч ленинградской профсоюзной команды с англичанами из рабочего клуба. Счет 1:0 в нашу пользу. И вообще было много разговоров, приготовлений, когда шли на этот футбол».

Комнаты в квартире уставлены стеллажами с газетами, книгами. Две темы—футбол и искусство. Константин Сергеевич—видный спортивный журналист, «король» статистики в стране.

— Расскажите подробнее об этом вашем увлечении.

— Оно тоже связано с Ленинградом. В детстве, когда я однажды заболел, мне купили спортивный журнал «Спартак». Там было множество всяких футбольных табличек, и они меня так увлекли, что с них, этих табличек, и началась для меня журналистика.

Сначала просто собирал все сведения о футболе без разбора. Потом стал писать маленькие заметки в газеты. Все это, как говорится, без отрыва от производства—я проработал четверть века инженером на стройках Москвы и в строительных организациях. После болезни вынужден был оставить строительное дело и теперь занимаюсь одной журналистикой. Регулярно печатаюсь уже много лет, выпустил четыре книги о футболе.

— Ну, а книга об искусстве ждет своей очереди?

— В последнее время проявляется очень большой интерес к моему отцу. Часто ко мне обращаются поклонники его творчества с вопросами, пожеланиями, уточнениями, приглашают для выступлений.

Я видел Маяковского, хорошо знал Дмитрия Дмитриевича Шостаковича, играл в шахматы с Сергеем Сергеевичем Прокофьевым, много со мной занимался Всеволод Вишневский—тогда сына у него еще не было. Алексей Толстой часто бывал у нас дома. До девятинадцати лет жил я под кровом Мейерхольда, и это тоже к чему-то обязывает.

Словом, довелось побывать в окружении очень интересных людей, и все это ждет мемуарных записей, особенно окружение Сергея Есенина. Мои очерки есть в разных сборниках о Есенине и Мейерхольде. Так что имеется и основа для новой книги.

Ю. КОРШАК



ДАРИТЬ РАДОСТЬ

Юные жители города Ломоносова получили в подарок от ленинградских студентов две игровые площадки. Построили их бойцы ЗСО «Петродворцовый». Каждый линейный отряд провел на этом строительстве по несколько субботников.

Ребята воплощали в жизнь собственные проекты. По итогам работы были названы лучшие бойцы. Особенно отличились Василий Верещанин из ССО «Кронштадт» ЛПИ имени М. И. Калинина, Таня Минкевич и Юля

Егорова из отряда «Гелиос» ЛГУ имени А. А. Жданова. Это их руками построены горки и песочницы, качалки и скамеечки для детворы.

Сегодня на площадках, что выросли на улице Победы и на Южном шоссе, уже носится шумная ватага веселых ребятшек. Любуются и взрослые на работу студентов. И это для бойцов самая главная оценка.

М. ПЕИЧЕВ,
главный инженер ЗСО
«Петродворцовый»

Редактор Л. ЛУКИНА



Газета отпечатана офсетным способом на основе фотонабора в ордена Трудового Красного Знамени типографии им. Володарского Ленинграда. Фонтанка, 57